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CONTENIDOS - OBJETIVOS DE APRENDIZAJE

CONTENIDOS

Algebra y Funciones (1)
Funciones Polindmicas: Reconocimiento de funciones polindmicas. Graficos — Analisis. Construccion de graficos aproximados a
partir de la forma polinédmica y factorizada.

Algebra y Funciones (2)
Funciones Racionales (homograficas): Calculo de dominio de diferentes funciones homograficas en forma analitica. Férmulas y
graficos. Analisis completo del grafico de una funcién racional.

Numeros y Operaciones (3)
Numeros Reales: Logaritmos. Conceptos, propiedades. Operaciones. Ecuaciones exponenciales y logaritmicas.

Algebra y Funciones (4)
Funciones Exponenciales y Logaritmicas: Concepto. Grafica y analisis. Simetria entre funciones inversas — Composicion.

Geometria y Algebra (5)
Lugar Geométrico: Circunferencia. Elipse. Hipérbola. Parabola

Probabilidad y Estadistica (6)
Estadistica: Muestra y poblacion. Medidas de centralizacion, de posicion y de dispersion.

Numeros y Operaciones (7)
Sucesiones: Sucesiones dada por su término general. Progresiones aritméticas y geométricas.

Geometria y Algebra (8)
Semejanza: Area y volimenes de cuerpos. Razén entre areas y volumenes de cuerpos semejantes.

OBIJETIVOS DE APRENDIZAJE

v Construir conocimientos matematicos significativos.

v'  Elaborar estrategias de trabajo matematico en el aula en un marco de responsabilidad, solidaridad y convivencia
democrdtica.

Trabajar de manera auténoma identificando posibles modelizaciones de situaciones que se presenten en diferentes
campos.

Distinguir definiciones de explicaciones y ejemplos.

Justificar estrategias.

Comprobar lo razonable de sus resultados.

Valoracion del intercambio de ideas como fuente de aprendizaje.

Curiosidad, apertura y duda como base del conocimiento.

Utilizacion del lenguaje claro y preciso.

AN

SNENANENENEN

BIBLIOGRAFIA DE CONSULTA

v' Berman, Romero y Veltri. Santillana Practicas Matemadtica V. Editorial Santillana. Buenos Aires

v" De Simone, Turner. Matematica: funciones y estadisticas. Editorial AZ. Buenos Aires

v" De Simone, Turner. Matematica: funciones y probabilidades. Editorial AZ. Buenos Aires




Instituto Fray Mamerto Esquiu - Escuela Secundaria
Area: Matematica

Ciclo lectivo: 2017

PAUTAS DE TRABAJO

CARPETA
La carpeta sera visada por el docente cuando éste la requiera, debiendo estar completa, legible y siempre presente en clases.

PRUEBAS ESCRITAS
Seran avisadas con antelacion.
En caso de ausencia:
e De ladocente: Se tomara la clase siguiente.
o Del alumno: Deberad justificar la falta por escrito, (certificado médico o nota de los padres en la que se explique una causa
grave que amerite la ausencia), en caso contrario, la calificacion sera 1 (uno), por ausencia. Queda a criterio del docente,
la aceptacion o no de dicha justificacidn, y sera tomada la primera clase que asista el alumno.

LECCIONES DEL DiA

El tema de cada clase podra ser evaluado en la siguiente, en forma oral o escrita, sin necesidad de aviso previo.

Cabe destacar que si un alumno se ausenta a una clase, el mismo se debera presentar en la siguiente con la teoria copiada y las
tareas realizadas. Es responsabilidad del alumno cumplimentar los saberes que no se hayan adquirido por inasistencias, ya que la
profesora sélo resolverd dudas puntuales.

TRABAJOS PRACTICOS

En cada clase se presentara la tarea propuesta en la anterior. El docente podra notificar en el cuaderno de comunicaciones cada
falta de tarea o cada falta del material de trabajo cuando lo solicite, y esto sera utilizado para la nota del trimestre.

La totalidad de los ejercicios propuestos serdn corregidos en clase, por lo que se recomienda que cada alumno plantee sus dudas
y se haga cargo de la autocorreccion en su carpeta.

EVALUACION DEL ALUMNO

Para evaluar el desempeiio del alumno en el aula se tendra en cuenta las calificaciones obtenidas en carpeta, pruebas escritas,
trabajos practicos, parcialitos, pruebas del dia, lecciones orales, actividades a resolver en el pizarrén; responsabilidad, solidaridad
y convivencia democratica en el aula; correcta utilizacién de las herramientas matematicas; construccidn de respuestas coherentes
a la situacion planteada; adquisicidn de vocabulario especifico, tanto coloquial, como simbdlico o grafico, y asi también adecuado
uso de la notacidn matematica; estado de situacidon de cada alumno; trabajo activo y participativo en clase; respeto hacia el
docente; responsabilidad y compromiso con el trabajo extra escolar.

MATERIAL DE TRABAJO DIARIO

Es obligacion del alumno tener diariamente el material necesario para trabajar en clase: carpeta con hojas, lapiz, lapicera, goma,
regla, guias de estudio, calculadora, etc. En caso de necesitarse Utiles de geometria, la profesora avisara con antelacién.

USO DE LA CALCULADORA
Se aprobard el uso de calculadora cientifica en todo momento de las clases.

CUADERNO DE COMUNICACIONES

El cuaderno de comunicaciones es la herramienta por la cual se establece relacidn entre el responsable del alumno y el profesor.
Es obligatorio notificarse de los comunicados del docente sobre el desempefio del alumno. Ante cualquier duda, se puede
consultar al docente por este medio de comunicacion.
De existir la falta del mismo las evaluaciones quedaran en poder de la docente hasta que sea presentado el cuaderno.
En el caso de que alguno de los padres necesite tener una reunidn con el docente, se deberd solicitar mediante cuaderno de
comunicaciones, detallando su disponibilidad para ser citado.

Profesor Martin Iribarne

Profesora Estefania Ferrera




FUNCION POLINOMICA

Se denomina funcién polinédmica a aquella de la forma:

f(x) =a,x"™ + an_lxn—l 4L oo db a1x1 + aoxo

Es decir, es aquella cuya expresion general estd compuesta por un polinomio. Son ejemplos de funciones
polindmicas:

a) t(x) = —2x3 —8x — x? — 4 en este caso es una funcién de grado ............. cuyo coeficiente principal
L X y su término independiente es ....................
13 1 . ) o
b) h(x)=x-— Ex“ — ;X en este caso es una funcién de grado .............. cuyo coeficiente principal es

ceeeneeen Y SU término independiente es ...................

Se trabajard basicamente con dos formas de la funcién polinémica:

1) Forma general: como los ejemplos que se acaban de mostrar.

2) Forma factorizada: que expresa a la funcién a través de la forma factorizada del polinomio que la
compone, por ejemplo.

1
fx)=2.(x—=3).(x+ 5)2

Como ya se ha estudiado en afios anteriores, una funcion lineal es aquella que su expresion general es de grado

uno (f(x) = ax + b) y sugrafico es una .......cceeeeeererercmreereenenns En una funcién cuadratica a su vez, la expresion que
forma su ecuacion es un polinomio de grado ......... (f(x) = ax?® + bx + ¢) y su gréfica es una curva continua
llamada .....ccccoeveveeiee e,

Cuando la expresiéon general de una funcién sea un
polinomio de grado mayor o igual que tres, la llamaremos
funcion polinémica. Sui grafico es una curva continua que
adopta el siguiente aspecto:

Las funciones polindmicas que se graficardn en el
transcurso de este tema, se haran en forma aproximada.
Esto se debe a que su desarrollo especifico excede los
contenidos matematicos estudiados hasta el 5to afio de

escuela secundaria.



ANALISIS GENERAL DE UNA FUNCION POLINOMICA:

@ Dominio:
Todo polinomio puede especializarse en cualquier nimero. Por lo tanto, se puede inferir que el dominio de
cualquier funcién polindmica son todos los nimeros reales. De hecho asilo demuestra su grafico, el cual no tiene
cortes ni interrupciones en ningin punto del dominio.

& Interseccién con los ejes

Interseccion con el eje de abscisas (raices):

Las raices de un polinomio son los valores de x que lo anulan; si x es raiz, entonces P(x) = 0. Se sabe que la
interseccion entre el grafico de una funcidn polinémica y el eje de abscisas se relaciona con las raices reales del
polinomio asociado a ella. La forma de esas intersecciones dependera del grado de multiplicidad que tengan las
raices. Si el grado de multiplicidad de la raiz de un polinomio es par, al tomar x el valor de la raiz, el grafico de la
funcion asociada es tangente (rebota) al eje de abscisas. Si el grado de multiplicidad es impar, el grafico atraviesa
al eje de abscisas. Para hallar las raices de cualquier funcién polinémica se factoriza el polinomio asociado a ella
con el método conveniente para el grado de la funcién. Y se analiza la multiplicidad de cada una de ellas.

Ejemplo:
Supongamos que queremos hallar las raices de la siguiente funcién polinémica:

f(x) =2x* — 18x2 +8x + 24
como es de grado cuatro y todos sus coeficientes son numeros enteros, aplicaremos el Lema de Gauss y la Regla
de Rulffini para hallar sus raices:

(p) divisores del término independiente: 24 > +1; +2; +3; +4; +6; +8; +12; +24
(q) divisores del coeficiente principal: 2 > +1; +2
-t Posibles Raices: > &1 & 5;42; £:3; & 7 4; 16, 18; £12; +24

Regla de Ruffini

A jNota importante!

Para aplicar la regla de Ruffini hay que completar y ordenar el polinomio.
En este caso falta el término de grado tres, por lo tanto completamos con cero en su lugar.

2 0 -18 8 24 2 4 -10 -12
2 4 8 20 -24 x1 = 2 2 4 16 12 x2 — 2
2 4  -10 -12 0 ‘ S 8 6 o
/
Y N Y 7
2x3 +4x* —10x — 12 2x*2+8x+6

x=2-2234+422-102-12=0

x3 =-—1
_ -84V8Z-426 _ —8+V6a-48 _— V| >
X3 %0 = 2.2 - 4 -
x4: -




Raices

X; =2 dos es raiz doble
Xy =2

X3 =-—1

X4 =—3

f(x) =2.(x—2)2.(x+1).(x+3) —> Forma Factorizada de la funcién

Recordemos que como x; = 2 es una raiz doble, el grafico de la funcién “rebota” en ese punto y en las demas
raices, al ser simple el grafico atraviesa el eje x.

Interseccion con el eje de ordenadas (ordenada al origen):

El grafico de una funcion corta al eje y en el punto en que la variable independiente toma el valor cero. En una
funcién f(x) el punto de interseccion con el eje de y es (0 ;f(O)). En el grafico de observa donde la curva corta
al eje de ordenadas. Para hallar la ordenada al origen de la funcién polinémica con la que se esté trabajando,
basta con reemplazar la variable x por cero y calcular. Luego armar el punto conveniente.

En este caso:
Si f(x)=2x* — 18x% + 8x + 24

] Conjunto de positividad y negatividad de una funcién:

El conjunto de positividad de una funcién polindmica esta formado por todos los valores de x donde f(x) es
positivo, es decir f(x) > 0. Sin embargo, el conjunto de negatividad de una funcién polinémica esta formado por
todos los valores de x donde f(x) es negativa, o sea f(x) < 0. Para hallar los conjuntos de positividad y negatividad
en una funcién de este tipo, conviene armar intervalos que utilicen como extremos las raices de la funcién. Y
luego calcular si dicho intervalo es positivo o negativo.

En este caso las raices halladas indican que la gréfica de la funcién interseca al eje x en los puntos

X1 =2 dos es raiz doble
Xy =2

X3 =-1

X4 =—3

Ubicando estos valores, sobre el eje x quedan determinados tres intervalos en los que se divide el dominio

(=0,-3) U (-3,-1D) U (-12) U (2, )
Para determinar el conjunto de positividad y de negatividad de la funcién, tomemos valores representativos en
cada uno de estos intervalos y observemos el signo de su imagen.

En el intervalo 1 tomemos x= -5 y hagamos f(-5)= ...ccooirmrninirir e e = el resultado dio con
SIgNO ovviirr e Por lo tanto el valor x= -5 pertenece al conjunto de ..........ccouervrireennnen. de la funcion.
Hagamos lo mismo en los demas intervalos:



En el segundo intervalo tomemos el valor x = ........ccccoeuee. y especialicémoslo en la funcion:
Elvalorde x = ......... Pertenece al conjunto de .......c.cccoeeeeveiinieinn de la funcion.
Repitamos el procedimiento para los demas intervalos:
@ Grafico:
Teniendo en cuenta todos los datos hallados hasta el momento, hagamos un grafico aproximado de la funcién:
Recordemos:
Las raices de la fUnCION SOMN: .....oco e ioeirie e e e e e e s e en e e e nre e
La ordenada al origen de 1a funcidn es: ........ccccooiriiiiiiin s s
El conjunto de positividad €S: .......cooeiiiriis e et e e e s e e eae e
El conjunto de negatividad €S: .......ccooireirieiriiirrer e e e e e e s

El grafico aproximado es:




FUNCION POLINOMICA- PRACTICA

1) Observar el grafico que corresponde a una funcién polinémica de grado 3 y responder:

a) ¢;Puede ser f(10)<0? ;y f(-5)>0? ;Por qué?

b) Completar: 2
Raices: ..o 10
Ordenada al origen: .......c.ccoorvevenienne /
Conjuntos de positividad: ......cccoorereenineeeneeinerreee s s / ; v ek

Conjuntos de negatividad: ........cccooceiveriin e cnieicen e

2) Observar los graficos, todos ellos corresponden a funciones polinémicas de grado 3, pero uno tiene
ordenada al origen positiva. Marcar con una cruz el grafico que coincide con la descripcién anterior y
explicar por qué fueron descartadas las otras opciones:

457 ] \’D /\’D/

: | ‘
-

3) Observar el grafico e indicar el grado de multiplicidad minimo de las raices de la funcién.




4) Uno de estos graficos corresponde ala funcion f(x) = 0,2 x(x — 2)(x + 3), indicar cual es justificando la

eleccién:
s1Y s} sty
3 3 / 3
1 / 1
-1/ 1 | 3x - = 3x -1/INL/ 3x
3 -3 -3
-5 -5 -5
5) A partir del gréafico, indicar: y
a) Grado minimo del polinomio. | 40
20

b) Raices y ordenada al origen.

6 & -4 -3 -2 -\NO X
¢) Conjunto de positividad y negatividad. $ 3 4 3 ! 2 1 ,1 2,

.—740 g LI
=60

6) Se graficaron tres de estas cuatro funciones, indicar qué férmula corresponde a cada grafico.

a) f(x)=05.(x+4)%(x—2) A f)=(@x+4).(x—-2)
b) f(x) =x(x+4)(x—2) d f(x)=x-2)?%. (x+4)
D Y D %
24 ¢ 4
iz -
\2:




7) El grafico representa una funcion polindmica de grado 3, hallar su coeficiente principal y expresarla en
forma polinémica.

AN W
i
l
4

—~4_£3

|
AW N

8) Enlafuncion del grafico, el coeficiente principal es sysu grado es 3. Encontrar las expresiones polinémica

y factorizada de la funcién.

|
E b b /,_
> /
\\f‘ T = /
-4 43 -2 -1 0 ) /3 X
[l T L1
// . i [

9) Observar los graficos de la funciones y determinar para cada una de ellas:
a) El grado minimo que puede tener la funcién.
b) La multiplicidad de sus raices.
c) Los conjuntos de positividad y negatividad.

== y = ?(x)_ | Y
Y /‘V\ T
I TN f B)
\|/ \ | |
=5 4 -3 -2 ) 0 A3 4 b X
| ) 1\ | //
; | \\ ) -4 -3 -2 -10
N\
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10) La funcién polinémica representada es de grado 5. Con los datos de grafico y sabiendo que su coeficiente
principal es de —0,2, escribir la expresion factorizada.

11) Escribir la expresion de una funcién polinémica que verifique las condiciones pedidas en cada caso:

a) Funcion de grado 4, x1=3 es una raiz doble, x,= - 2 es una raiz doble y f(-1)=2
b) Funcién de grado 3, x1=-5 es una raiz simple, x,=- 1 es una raiz doble y f(0)=4

¢) Funcién de grado 4, x1= —% es una raiz doble, x,= 3 es una raiz simple y su coeficiente principal es g
y f(2)=0

12) Si una funcién polindmica de grado 3 tiene tres raices reales, su coeficiente principal es 3 y se conoce que
f(4) =0,f(—=2) =0y f(3) = 10 ;Cudl es el valor de la raiz que falta?

13) Si una funcién polindmica de grado 3 tiene tres raices reales, su coeficiente principal es -6 y se conoce

que g (g) =09 (— %) =0y g(1) =9, ;cudl es el valor de la raiz que falta?

14) h(x) es una funcion polinémica de grado 5, h(0) = —1; tiene raices dobles en x; = =2y x, = 2y unaraiz
simple en x3 = 3. Hallar la forma factorizada de h(x).

15) Graficar las siguientes funciones polindmicas. De cada una de ellas indicar: raices y ordenada al origen,
multiplicidad de las raices y conjuntos de positividad y negatividad.

a) a(x) =x—x—2+2x?

b) b(x) = x* —3x? — 2x

c) f(x)=x>+8x*—3x3—24x?
d) jlx) = (x+13(x —1)%(x +3)

11



FUNCION HOMOGRAFICA

Se denomina funcién homografica a toda funcién de la forma

ax+b
cx+d

f&) =

Con la condicién g, b, cy d sean numeros reales, quec # 0yquea.d # b .c

- J

Su gréfica es una curva discontinua llamada hipérbola que adopta el siguiente aspecto:

=

T
1
|
|
|
I
i
5
|
_'.__________.

L8]
[
=

& Dominio

Esta funcion, al estar escrita como una fraccion, tiene ciertas limitaciones a la hora de tomar valores y
especializarlos en la misma. El problema radica en que no puede tomarse ningtn valor que anule al denominador,
por lo tanto el tnico namero real que no pertenece al dominio es la raiz del denominador (ya que no se puede
dividir por 0).

El dominio de una funcién homografica se escribe de la siguiente manera

Dom f = R — {raiz del denominador}
Veamos un ejemplo:

Para la funcion f(x) = f::ii , busquemos la raiz del denominador igualando dicha expresion a cero:
-3x+6=0
Y despejemos X: ..ocueeveeeieiennee e
Luego:
Domf=R—{. .....}



@ Raiz

Para hallar la raiz de una funcion se la iguala a 0. Pero para que una division de este tipo sea 0, debe ser 0 el
numerador.

En el ejemplo anterior:

Busquemos la raiz de la funcion f(x) = i:_l: , para ello debemos igualarla a cero y despejar x.
6x+18 0
-3x+6

Luego la raiz de la funcion estd en el valor X = ....ceeeueerenes

@ Ordenada al origen

La interseccion de la funcion con el eje de ordenadas se determina calculando f(0).

En el ejemplo que venimos siguiendo:

6.0+18
f(O) = Toqe e =
La ordenada al origen estd en el punto (....coe H—- )

@ Asintotas

Como se dijo al principio, la grafica de una funcién homografica no es una curva continua, esos cortes se deben a
que el dominio no son todos los nimeros reales. Estos cortes se evidencian en el grafico en forma de asintotas.
Las asintotas son rectas a las que las graficas de la funcion se acerca indefinidamente, sin tocarla. En este tipo de
funciones existen dos asintotas: una horizontal y otra vertical.

¢;Como determinamos la asintota vertical?

Cuando calculamos el dominio de la funcién, descubrimos que hay un valor que no puede ser considerado en él.
En ese valor, entonces, se encontrara la asintota vertical de la funcién homografica en cuestion.

Entonces la A.V.: X = vvevievreennns

13



¢;Como determinamos la asintota horizontal?

Observemos los coeficientes principales de las expresiones del numerador y denominador de la funcion

6x + 18
—-3x+6

fx) =
Ellossona = ............. YC = v
Del cociente entre ambos se obtiene la asintota horizontal.
En este caso es: A H.: y= iiiiicenninnene

@ Imagen

Una vez determinada la A.H, podemos decir que la imagen de la funcion es:

Imf=R—-{.....}
@ Grifico
6
5
4
3
2
1
& -7 6 5 4 3 2 1 1 2 3 4 5 6 7 &
-1
-2
-3
-4
-5

14



FUNCION HOMOGRAFICA- PRACTICA

1) Indicar el dominio, la imagen, las ecuaciones de las asintotas (vertical y horizontal) y los puntos de

interseccion con los ejes coordenados de las siguientes funciones.

a) f(0) == Q) flr) =22
b) f(x) == n fo) =22
Q) fO) =32 g f@=1+2
d) flx) === h) ) =522

2) Paracadauno delos siguientes graficos, indicar el dominio, laimagen, las raices y ordenada, los conjuntos
de positividad y negatividad, los intervalos de crecimiento y decrecimiento, las ecuaciones de las rectas
asintotas.

DOMINIO

IMAGEN

ORDENADA AL ORIGEN
Co ) P — x

So_A 2o 2 3 _ 4L

CRECE O DECRECE \

AH :

DOMINIO
y
IMAGEN 4 \

ORDENADA AL ORIGEN 3

Co
C+ —

C- —4 3 2 1 o 1 2 3 4

o
mx'

CRECE O DECRECE _ \
AV -3 \
AH 4 {

15



DOMINIO

IMAGEN

ORDENADA AL ORIGEN
Co

C+

C- 4 13
CRECE O DECRECE
AV
AH

DOMINIO

IMAGEN

ORDENADA AL ORIGEN
Cco

C+

C-
CRECE O DECRECE
AV
AH

3) Seala funcién f(x) = i—i
a) Indicar el conjunto dominio y el conjunto imagen. Justificar.
b) Indicar la interseccién con los ejes.
c) Determinar las asintotas vertical y horizontal.
d) Realizar el grafico de la funcién.
e) Determinar el intervalo de crecimiento y decrecimiento.

4) Construir la ecuacidn de una funcién que cumpla las siguientes condiciones:

a) Cuyo dominio sea R — {4}

b) Cuyo dominio sea R — {3} y corte al eje x en -2

c) Cortealejexen-5yalejeyen6

d) Cuyo dominio sea R — {—7} y suraiz esté en x =—§

e) Atraviese al eje x en el valor 0 y una asintota este eny = -3

f) Tengaasintotax=2yeny=-5

g) Sudominio sea R — {—3} y tenga una asintota de ecuacion y = 3
h) Dominio R — {1}y una asintota de ecuaciény =1

i) Eldominio sea R — {0} y tenga una asintotaeny =3

j) Dominioigual a R — {4} y asintotaeny =0

16



5) Graficar las siguientes funciones homograficas. Luego, de cada una de ellas indicar: dominio, imagen,
raices, ordenada al origen, conjuntos de positividad y negatividad, intervalos de crecimiento y
decrecimiento, ecuaciones de sus asintotas.

a) f(x) ==
b) f(x)=~+2

1+x

A fx)=2-—

17



NUMEROS REALES. LOGARITMOS

Actividad: Buscar los exponentes necesarios para que se cumplan las siguientes igualdades.

) 2-=8
5 () s
3) 9 =3
4) 7+ =10
5 (&) =1
6) 03~ =03

En lenguaje matematico, el exponente buscado se denomina logaritmo, y la notacién usual
correspondiente es:

logo,b=c - a°=b

(se lee: logaritmo en base a de b es c, pues a elevado a la ¢ da como resultado b )

donde a se denomina base y debe ser un nimero real positivo distinto de 1
b se denomina argumento y debe ser un nimero real positivo
y c es el resultado o logaritmo que responde a un niimero real j

A

Teniendo en cuenta los ejemplos vistos en la actividad, se pueden escribir como logaritmos de la siguiente
manera:

log, 8 =........... e e s

log1 64 = .......... D
2

logg3 = .......... e e e

log; 10 = ......... D e e

log:11l=..... D
10

logp30,3 = .......... T

logg —6 = .......... D

Nota: En el caso que el logaritmo no sea un nimero racional, se denota como la expresiéon del logaritmo sin
resolver. Como por ejemplo, log, 10 queda asi expresado y es un ndmero real.



Propiedades de los logaritmos

ENUNCIADO EXPRESION SIMBOLICA EJEMPLO NUMERICO

El logaritmo en cualquier base de 1 log,1=0 loge1 =0
es siempre 0

El logaritmo en cualquier base de logaa=1 log,4=1
un ndmero igual a ella es siempre 1

El logaritmo en cualquier base de log,(b. ¢) =log, b +log, c log,(32. 8) =log, 32 +1log, 8 =
un producto es igual a la suma de

los logaritmos de los factores 5+3=28
Ellogaritmo de un cociente es igual log,(b : c) =log, b —log, ¢ 125\ _
a la resta entre el logaritmo del logs (E) = logs 125 —logs 25 =
dividendoy el logaritmo del divisor

respectivamente 3—-2=1

El logaritmo de una potencia es log, b =c. log, b log;492 =2. log,49=2.2=4

igual al producto del exponente
por el logaritmo de la base

Logaritmos decimales y logaritmos naturales

Cuando la base de un logaritmo es 10, dicho logaritmo se llama decimal; en ellos no es necesario indicar la base,
es decir que: loga =logpa

Otros logaritmos que se utilizan con mucha frecuencia son los logaritmos naturales (se los escribe In). Estos
logaritmos tienen como base a un nimero especial: el nimero e.

El nimero e

La constante matematica ees uno de los mas importantes numeros reales. Se relaciona con muchos interesantes
resultados.
El nimero e, conocido a veces como numero de Euler o constante de Napier, fue reconocido y utilizado por primera vez
por el matematico escocés John Napier, quien introdujo el concepto de logaritmo en el calculo matematico.
Esta considerado el nimero por excelencia del calculo, asi como 7T lo es de la geometria. Describe el comportamiento de
acontecimientos fisicos regidos por leyes sencillas, como pueden ser la velocidad de vaciado de un depoésito de agua, el
giro de una veleta frente a una rafaga de viento, el movimiento del sistema de amortiguacién de un automoévil o el cimbreo
de un edificio metdlico en caso de terremoto. De la misma manera, aparece en muchos otros campos de la ciencia y la
técnica, describiendo fendmenos eléctricos y electrénicos, biolégicos, quimicos, y muchos mas.
El ntimero e, al igual que el nimero 7T, es un numero trascendente, es decir, que no puede ser obtenido mediante la
resolucion de una ecuacién algebraica con coeficientes racionales. Ademas, es un irracional, no expresable por la razén
de dos enteros; o bien, no puede ser expresado con un niimero finito de cifras decimales o con decimales periddicos.
Su valor aproximado por truncamiento es:

£ ~2,71828 18284 59045 23536 02874 71352 66249 77572 47093 69995...
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En simbolos:
Ina =log, a

Con la calculadora cientifica se pueden obtener logaritmos decimales pulsando la tecla log y logaritmos naturales
pulsando la techa In.

Cambio de base
Se quiere averiguar el logz 243 utilizando la calculadora cientifica.
Se puede proceder asi: segun la definicién de logaritmo, logz 243 = x — 3* = 243

Se aplica logaritmos decimales a ambos miembros de la igualdad —— log 3* = log 243

Se aplica la propiedad de la potencia de los logaritmos S U = e e

Se despejax = , pero se habia dicho que x = logs 243, entonces x = log; 243 = = v

Este procedimiento se denomina cambio de base, y permite cambiar la base a de un logaritmo por otra mas
conveniente (se ha elegido base 10 pero se podia haber elegido cualquier otra).

Si sellama w a la base elegida, se puede aplicar directamente la siguiente féormula: log, b = log,, b
“~ " log, a

Propiedades de la potenciacion

Producto de potencias de igual base ——» a™.a™ = a™*"™

Cociente de potencias de igual base

v

Potencia de potencia > (@M)M=a" ™
p
. . -m 1\™ 1
Potencia de exponente negativo » a M= (E) =
. . room
Potencia de exponente racional p am = a"
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Ecuaciones exponenciales
Las ecuaciones exponenciales son aquellas en las que la incdgnita aparece en un exponente o en mas de uno.

Para resolverlas, se debe tener presente que:
e Siempre que sea posible, es conveniente expresar ambos miembros de la ecuacién como potencias de la
misma base.
e Paradespejar incégnitas que aparecen en el exponente, es posible usar logaritmos.

Actividad: Observar detenidamente las siguientes ecuaciones y completarlas.

Se tiene la ecuacion 2X%+3 =32

Se expresa 32 como una potencia de
base 2

Como las bases ya son iguales,s6lose ......cccc..c.... = e
igualan los exponentes

Sedespejax = e

Se tiene la ecuacién
- ()

1 .
Se expresa 9 y 3 como potencias de
base3 e T e

Se aplica la propiedad de potencia de
potencia T v

Se igualan los exponentes . = e

Sedespejax = e
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Se tiene la ecuacion

Se expresa /5, %y 25 como potencias
de base 5

Se aplica la propiedad de potencia de
potencia

Se aplica propiedad de producto de
potencias de igual base
Se igualan los exponentes

Se despeja x

Se tiene la ecuacion

Se aplica producto y cociente de
potencias de igual base en sentido
inverso

Se extrae 2* como factor comun

Se despeja 2*

Se despeja x

2%+ = 2%73 4 2% = 23

................................................ =23
v L2 ) =23
v
2% = .
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Se tiene la ecuacion 2¥ =15

Se aplica logaritmo decimal a ambos
miembros de la igualdad log(eeevov ven o) = 10g (e v o)

Se aplica propiedad de logaritmo de
una potencia =log(.ce cu v

Se despeja x

Se aplica cambio de base X = oo

Se tiene la ecuacién 32X 2. 3%t =7

Se aplica propiedad de potencia de
potencia y producto de potencias de (3)2+2.3*.31=7
igual base en sentido inverso

Agrupamos los factores del segundo (3)%2+6.3*=7
término
Se sustituye 3* por z z2+6z=7

La ecuacién ahora se convirtié en
una ecuacion cuadratica y se la debe z2+6x—7=0
igualar a cero

Se aplica formula resolvente -6+ \/62 —4.1.(-7)
7= 2.1
Se obtienen dos valores de z z1=1 Zy, = —7
Se vuelve a reemplazar z por 3* yse 3* =1 ¥ =-7
despejan dos ecuaciones nuevas
x=0 no existe x
S={.. }
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Ecuaciones logaritmicas

Las ecuaciones logaritmicas son aquellas que generalmente tienen la incégnita en el argumento de algin
logaritmo.

Para resolverlas se tendra presente que:
e Paradespejar una incognita contenida en el argumento, se aplica la definicién de logaritmos
e Siempre que sea posible, conviene agrupar los logaritmos en uno solo, paralo cual se aplican propiedades
e Solo existen logaritmos de niimeros positivos, por lo cual deben descartarse como soluciones los valores
que no verifiquen la ecuacién original.

Actividad: Observar detenidamente las siguientes ecuaciones y completarlas.
Se tiene la ecuacion log,(x +1) =3

Se aplica la definicién de logaritmos 23 = ..................

Sedespejax = e

S={.. }
Se tiene la ecuacion log,(x+ 1) +log,x =1
Se aplica la propiedad del producto | (o= % NSRRI I |
de logaritmos
Se aplica la definicién de logaritmo  .......... T e e e e e s
Se resuelve la ecuacion resultante ... SR
X e e e
x1 ST, xz = iiirrsrreeas
S={.. }
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Se tiene la ecuacion log(2x + 1) = log(x + 2)

Los logaritmos de igual base soélo
pueden ser iguales si sus argumentos .......c..cccccveierrenn S
son iguales

Sedespejax L I T IO

X = e
S=4{.. }
Se tiene la ecuacion 2. logs x +logs(8x) =3
Se aplica la propiedad de la potencia
delogaritmos +logs(8x) =3
Se aplica la propiedad del producto
delogaritmos =3
Se aplica la definicion de logaritmos  ............. e e e e
Se opera convenientemente =~ ... S
Se despeja x X = evveneeenree s s
X = e
S={.. }

El 5to caso de ecuaciones logaritmicas que se tendra en cuenta es similar al
caso de cambio de variable de que trabajo6 para ecuaciones exponenciales.

Se considerara z = log, x sea cualquiera la base del logaritmo.
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NUMEROS REALES. LOGARITMOS - PRACTICA

1) Calcular utilizando la definicion.

a) log,a k) log, 256
1 1
b) log,> ) logs (3)
c) log,1 m) log s 2
d) log100 n) log, (%)
e) logo,1 1
o) lo -
f) 10g15 ) &v2 (8)
5 p) log ;4
log: 125
8) logy Q) log;0
h) log,3 r) loge3
i) log.125 s) log 9
i L t) log,; 3
j) logs 6 ) 827

2) Utilizando las propiedades de los logaritmos, escribir una expresion equivalente.

a) log(2%. 82)
o) 1og(%2)
c) log [(3 \/i)(%)]

d) logi26.562 . 3
1 2
e) log%[S. (5)]
5 |a3p2ct
f) Ing,I%

3) Utilizar propiedades de logaritmos para reducir estas expresiones y resolver:

a) logg i +log, b? =
b) log(3x +6) —log3 —log(2 +x) =

¢) —log, 162 . logs V125 =

d) —log;|(2): (v2)°| =
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4) Silogya =2conb € Rt — {1} y aR*, entonces calcula aplicando propiedades:

a) log, Va3 b=

b) log,(b3.a)? =

5) Sabiendo queloga = 2,logb = 3 y logc = 4. Calcular aplicando propiedades los siguientes logaritmos:

a) log(a.b?) =

b
) log\/c_—2 =

6) Resolver las siguientes ecuaciones exponenciales y especificar el conjunto solucién de las mismas.

a)
b)
c)
d)
e)
f)

g)
h)

i)

1

27

3x—1 —
2x+1 _ 4x+1 =0
X714 25 4 2% =7
5%+ 4 5% = 750

9* —2.3**24+81=0

32x—1 — 1
21-%* = 0,125
23% 4% = 8¥~2: 16

2.3*+5.3*-3*=6

b

b) log (cm) =

j) 2¥"-1 =256

k) 1021 =1000%*!

) 9x?=5x+9 — 799

m) 3x? . g = 32+3x

n) 4% —3.45+2=0

0) 3.5%2—4. 53 +5% =136
p) 4.32-2. 31 43%=—-41
q) 27% = 9%x-1; 3%

r) 2.37%-8.37%=-2

7) Resolver las siguientes ecuaciones logaritmicas y especificar el conjunto solucidn de las mismas.

a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)

h)

3. Inx—-2.Inx=1Iné6

log(g—x) = logg—logx

logV2x — 3+ logVx — 5+ 1 =1log 30
log (x — 27) —log, 8 = 3 —log,(3x — 11)
log :(x+2) =1

log

x+1

25=log, 9
logi(3x —4) = -1

log(227)" "™ + log 1250 = 4

log; x2 +log;x =6

27

j) logg(x+ 1) +loge9(x+1) =2

k) (logsx)?—2logsx =8

1) log,36+log,6=1

m) (logx)? =2 —logx

n) logs 5x +logsx =3

0) log,x —log,(x —2) =4

p) log(x —8) + log(x — 2) = log(8 — x)
q) log,(x +1) +log,(x —3) =log, 5

M log (9+x2)
log(4x+3) -



FUNCION EXPONENCIAL Y LOGARITMICA

Funcion exponencial
Resuelve.....

Una fuga de combustible de un barco provocé una mancha de petréleo en la superficie del mar. Esta
mancha se expande, con el correr de los dias, de tal manera que duplica su drea diariamente.

a. Completar la tabla que muestra el area de la mancha para los primeros 7 dias, considerando que se
comenzd a observar cuando su area era de 1m2. Luego graficar

Tiempo | Cantidad de bacterias

IwIH

b. Plantear una férmula que permita obtener el drea de la mancha en funcion del tiempo y usarla para
calcular la que ocupara el dia 12.

A diferencia de la situacion anterior, en la que la variable independiente no toma valores negativos (no tendria
sentido hablar de “area negativa”), para la funcién f(x) = 2* se consideran todos los valores reales. Completar
la tabla y representar graficamente.

- N (=] lI\'J e
<




a. ¢Lafuncién tiene ceros? ;por qué?

b. ¢qué ocurre con las imagenes de f cuando x toma valores negativos cada vez mas grades en valor
absoluto?

Las funciones de la forma f (x) = a* son las que denominamos exponenciales porque x aparece en el
exponente. Hay que tener en cuenta que a es la base de la funcién; ademas a es un ndmero real positivo y
distinto de cero (a > o y a # 1). El dominio de estas funciones siempre son los R.

X X
Representar f(x) = 3%; g(x) = 5% h(x) = (é) yt(x) = (%) en el mismo sistema coordenado.
Comparar los graficos obtenidos e indicar si las
afirmaciones siguientes son verdaderas o falsas, y

explicar por qué.

a. Todas las funciones tienen la misma
ordenada al origen.

b. Todas las funciones tienen la misma raiz.

c.Todas las funciones tiene una asintota horizontal.

e. Silas bases de dos funciones exponenciales son inversas (a y Z)’ entonces sus graficos son simétricos con

respecto al ejey.

f. Silas bases de dos funciones exponenciales son inversas (a y Z)’ entonces sus graficos son simétricos con

respecto al eje X.
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Sia > 1, lafuncién es creciente; si 0 < a < 1 la funcién es decreciente. Ademas, si las bases de dos funciones de
la forma f(x) = a* son inversas sus graficos son simétricos respecto del eje y.

Las funciones de esta forma tienen siempre asintota horizontal en y = 0, con lo que quedaria delimitado el
conjunto imagen

Graficar las distintas funciones del tipo f(x) = k.a* en el mismo sistema sistema de ejes cartesianos. Luego
completar el cuadro.

X X

Fx) = 3. (%) ,g(x) = 3.2 h(x) = —3.(%)  t(x) = —3.2%

fx) ]€9) h(x) t(x)

Conjunto imagen

Ordenada al origen

.Crece o decrece?

Observando las graficas anteriores y el cuadro ;Qué podrias concluir cuando variaky a?
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Las funciones de la forma f(x) = k.a* , donde k # 0, tienen su ordenada al origen en (0; k). Si tienen la
misma base y coeficientes opuestos, las funciones son simétricas con respecto al eje x.

0<ax<l1 a>1
\“
k>0 S~
> [ >
Decreciente Creciente
A A
/_~ > — ] »
k<O
Creciente Decreciente

Completa el siguiente cuadro y graficar en un mismo sistema de ejes coordenados

Conjunto imagen Asintota Ordenada al origen

fx)=2.3*+1
gx)=2.3*-1

h(x) =2.3*
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(Qué diferencias se observan entre el grafico h(x) con respecto a los graficos f(x)y g(x)?

Si una funcién es de la forma f(x) = k.a* + c podemos saber a simple vista que=

v" Dominio f = R

Si es creciente o decreciente dependiendo de los valores de ky a

Su ordenada al origen es (0; k + ¢)

C indica el movimiento sobre el eje “y”, la asintota horizontales y = ¢

B <

Ejemplo:

Vamos a averiguar la forma de la funcién exponencial que pasa por los puntos Ay B, siendo 4 = (—1 ; 5) yB =

(4; 162). Hallar su formula significa encontrar su base a y su coeficiente k.

e Sereemplaza en la formula general y = k.a*

con las coordenadas de A con las coordenadas de B
2 _
Lo k. a
3

e Se despeja k en ambas ecuaciones:
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FUNCION LOGARITMICA

Se denomina funcién logaritmica a aquella de la forma f (x) = log, (P(x)) donde “a” es la base del logaritmo
que define la funcién y P(x) es una expresion que depende de x, de las cuales estudiaremos sé6lo expresiones
lineales. Esta expresion se denomina argumento de la funcion.

Por ejemplo:

f(x) =logz(4x — 1) de base 3 ; g(x) =logi(3 — 2x) de base%
4

Como ya estudiamos, los logaritmos s6lo estan definidos para valores positivos y distintos de cero, y l1a base debe
ser un nimero real, positivo y distinto de uno.

Entonces:
a>0ya#1 entonces ac (0;1) U (1;00)
P(x) >0
Dominio de la funcién
Sabemos que el dominio de una funcién es el maximo conjunto de valores que puede tomar la variable “x”.

Analicemos por ejemplo la funcion f(x) = log;(4x — 1) y supongamos que queremos graficarla. Para ello
construimos una tabla de valores y obtenemos los distintos resultados:

x f(x)

-3 log;(4.(=3) — 1)=log3z(—13) =2

-2 log;(4.(=2) — 1) = log;(—9) =2
-1 log;(4.(—1) — 1) = logz(=5) =2
0 log;(4.0 —1) = logz(—1) =2

1 log;(41—-1) =logz(3) =1

2 logz(4.2 —1) =logz(7) =1

3 logz(4.3 —1) =logz(11) = 2,18

Vemos que para ciertos valores la funcién no esta definida y para otros si. Pero ;Cé6mo podemos saber qué valores
tomar sin hacer la tabla?

Para saber qué maximo conjunto de valores puede tomar x debemos determinar el dominio de la funcién.
La condicidn es que el argumento sea mayor que cero, entonces debemos plantear una incecuacién y despejar x
En este caso seria: 4x—-1>0

4x > 1
>1 t Dom (1 )
— B )
X 2 entonces Domf 2
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Quiere decir que para cualquier valor que no esté en dicho intervalo, la funcién no estara definida.
. 1 . .
;Qué pasa para los valores menores que " ? . No hay grafica de la funcién
Las funciones logaritmicas poseen asintotas verticales, las que estudiaremos nosotros sélo tienen una.

, . . 1
La asintota vertical se encuentra en el valor que anula al argumento de la funcién, en este caso en x = > En este

valor siempre es donde comienza o termina el dominio.

Para poder construir un grafico de la funcién en cuestién debemos buscar dos puntos clave: las intersecciones

con los ejes coordenados.

@ Laordenadaal origen de la funcién, se obtiene reemplazando a x por cero, siempre que este se encuentre
dentro de dominio. En este caso, si observamos la tabla, la funcién no existe para dicho valor, por lo tanto
no tiene ordenada al origen.

@ La raiz, se encuentra en aquel valor que hace que la funcién valga cero, es decir, aquel valor que al
reemplazarlo en la funciéon de como resultado cero. A simple vista es imposible darse cuenta por lo que
debemos plantear una ecuacion

logz;(4x —1) =0
Que por definicién de logaritmo es:
30=4x-1
1=4x-1
14+ 1=4x

2=4x

N| =

Luego la raiz de la funcién esta en el

1
valor x = 2

Resumiendo:

Domf: G, oo)

, . 1
Asintota Vertical: x = " 1)
Ordenada al origen: no tiene

., 1
Raiz: x = =

2

Con esta informacion se puede
construir el grafico de la funcién .
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Otro ejemplo: Analicemos la funciéon g(x) = log1(3 — 2x)
4

Dominio: 3—2x>0
—2x > -3
x<-3:(-2)
se invierte el sentido de la desigualdad al pasar dividiendo un valor negativo: x < %
3
@ Domg: (—oo, E)

, . 3
@ Asintota vertical: x = >

@ Ordenada al origen:

g(0) =logi1(3 — 2.0) =log1(3) = —0,79 (la aproximacion es sélo para el grdfico)
4 4

@ Raiz:
log1(3—2x) =0
%
1\O
(3) =3-2
1=3-2x
1-3=-2x
—2=-2x
—2:(-2)=x
1=x
@ Grifico

Nota: Las funciones logaritmicas son las funciones inversas de las exponenciales.
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FUNCION EXPONENCIAL Y LOGARITMICA- PRACTICA

1) Dados los siguientes graficos de funciones exponenciales, indicar dominio, imagen, conjunto de ceros,

positividad y negatividad, ordenada al origen, crecimiento o decrecimiento, asintota.

4 3 -z 4|0 2 3 4 5 6 7 8 8 10 1 12 13 14 15 16 //

2) Representar graficamente las siguientes funciones. Luego indicar de cada una de ellas dominio, imagen,

x'L |L‘ Had

asintota, la interseccion con los ejes y si crece o decrece la grafica, conjunto de positividad y negatividad,
maximo y minimo.

a) j(x)=-2.3%

b) k(x)=3*+2

9 19=()"
d) t(x)=-2¥-2

e) z(x)=%. 2% -1

3) Hallar la expresion de la funcién de la forma f(x) = k.a* que cumpla con las condiciones pedidas en

cada caso.

a) k=3ya=5

b) k = 3y pasaporel punto (2;12)

) a=;yf@=1

d) Pasaporlospuntos (1; —1,5) y (0; —0,5)
g) Pasaporel punto(—l; %) y k=2

1

h) Pasa por los puntos (—3; 625) v(5; 625)
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4) Hallen si es posible, las raices de las siguientes funciones exponenciales

a. filx)=3% d. f(x) =-3.2*+81
b. fo(x)=2*¥-1 e. fs(x)=5*-3
c f3(x)=4.2%—-16 f. fe(x) =23*+8

5) Dados los siguientes graficos de funciones logaritmicas, indicar dominio, imagen, conjunto de ceros,

positividad y negatividad, ordenada al origen, crecimiento o decrecimiento, asintota.

6) Representar graficamente las siguientes funciones. Luego indicar de cada una de ellas dominio, imagen,
asintota, la interseccion con los ejes y si crece o decrece la grafica, conjunto de positividad y negatividad,
maximo y minimo.

a) h(x) =log.(—2x + 10)
b) f(x) =log(x —2)+1

c) l(x) =logs(2x — 3)

d) m(x) =log,x + 1
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FUNCION POLINOMICA - RESPUESTAS ‘

1) a)No,yaquex=10€Ctyx=-5€C"~

b) Co: {—1;2;5} 0A0:(0;10) C*:(—-1;2)U (5;0) C :(—%; —1)U(2;5)

3) El grado de multiplicidad minimo es 5.
5) a)4

b) x; = —5 (doble) x, = —1 (simple) x3 = 2 (simple)  0AO: (0;50)

c) C*:(—o0; =5) U (=5; —=1) U (2; ) C:(-12)
6) Grafico1:d) Grafico 2: b) Grafico 3: a)
7) a=% f(x)=%x3+§x2—§x—1
8) f(x) =cx®—2x fO) = 2x(x +3)(x - 3)

9) a)A(x): 4 B(x): 3

b) A(x): x; = —3 (doble) x, = 2 (simple) x5 =5 (simple)
B(x): x; = —2 (doble) x, =5 (simple)

) AX): C*:(—o;—=3) U (—3;2) U (5: ) C™:(2;5)
B(x): C*:(—o;—=2) U (—2;5) C™:(5;—»)

10) f(x) = —0,2 (x + 5)(x + 3)2 (x — 1)?
11)a) f(x) = 3 (x = 3)” (x +2)°

b) f(x) = = (x +5)(x + 1)

AfG) =2+ -3 (x-2)
12)f(x) =3 (x = D(x +2) (x - 2)
13)g(x) = =6 (x—2) (x +3) (x - 4)
14)h(x) = - (x + 2)? (x — 2)? (x = 3)

15)a) x; = —2 (simple) x, = —1 (simple) x5 =1 (simple) 0AO: (0; -2)
Ct:(=2;—1) U (1;) C™:(—0;=2)uU (-1;1)

b) x; = —1(doble) x, =0 (simple) x3 =2 (simple) 0AO: (0; 0)
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C*:(=00;=1) U (=1;0) U (2; ) €™:(0;2)
) Co: x; = V3 (doble) x, = 0 (doble) x3 = —/3 (simple) 0AO: (0; 0)
C*: (=00, —V3) U (V3;0)  C7:(=V3;0) U (0;V3)
d) Co: x, = —1(triple); x, = 1(doble); x; = —3 (simple)  0AO: (0; 3)

Ct:(-1;,1)uU(1;) C™:(—o0;—1)

FUNCION HOMOGRAFICA - RESPUESTAS

1) a) DOMINIO R— {2}
IMAGEN R— {0}
ORDENADA AL ORIGEN <0_ %)
co [
AV x=2
AH y=0
b) DOMINIO R — {4}
IMAGEN R—{-2}
ORDENADA AL ORIGEN (0; 0)
co {0}
AV x=4
AH y=-2
) DOMINIO R—{-2}
IMAGEN R — {1}
ORDENADA AL ORIGEN (0; B %)
co {3}
AV X = -2
AH y=1
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d)

g)

h)

DOMINIO R — {5}
IMAGEN R—{-3}
ORDENADA AL ORIGEN (0_ 3 9)
' 5
Co {2}
AV x=5
AH y=-3
DOMINIO R —{1}
3
IMAGEN R {E}
ORDENADA AL ORIGEN (0; 5)
Co {10}
3
AV X =
AH _3
Y=3
DOMINIO R {_ 1}
2
IMAGEN R —{1}
ORDENADA AL ORIGEN (0; —1)
“ G
2
AV __1
XT3
AH y=1
DOMINIO R — {0}
IMAGEN R — {2}
ORDENADA AL ORIGEN A
¢ (-3}
2
AV x=0
AH y=2
DOMINIO R — {2}
IMAGEN R—{-3}

ORDENADA AL ORIGEN

Co

AV

AH

40




2) a)

b)

DOMINIO R-{-3}
IMAGEN R- {-71}
ORDENADA AL ORIGEN 0; %)
Cco (3;0)
C+ (-3;3)
C- (-0; —3) U(3; )
CRECE O DECRECE Decrece
AV X=-3
AH y=22
2
DOMINIO R-{1}
IMAGEN R - {0}
ORDENADA AL ORIGEN (0;-2)
Cco 1)
C+ (1; 00)
C- (-o0; 1)
CRECE O DECRECE Decrece
AV X=1
AH Y=0
DOMINIO R- {0}
IMAGEN R- {0}
ORDENADA AL ORIGEN A
Cco 1)
C+ (-00; 0)
C- (0; o)
CRECE O DECRECE Crece
AV X=0
AH Y=0
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0 DOMINIO R- {0}
IMAGEN R- {0}
ORDENADA AL ORIGEN A
Co )]
C+ (-0 0)
C- (0; )
CRECE O DECRECE Crece
AV X=0
AH Y=0
3) a)Domf=R-{2} Imf=R-{1}
b) CO:{~1}(-1;0)  0AO: (0; =)
c)AV.x=2 AH:y=1
e) Decrecimiento: R - {2} Crecimiento: @
1
= — = x2 _ x+S _ X
9 a)fw= = b) () = 22 ) f6) =53 d) f(x) = ==
Q) f(0) =1 e == g) fl) = = h) f(x) = =
: _ 3x+1 . _ 2
i) F0r) =2 Do) =2
5) a)Dom f=R - {4} Imf=R-{-2}
Co: {0} 0AO: (0;0)
C*:(0;4) C™:(—;0) U (4; )
Crecimiento: R - {4} Decrecimiento: @
AV.x=4 AH:y=-2
b) Dom f=R - {0} Imf=R- {2}
Cot (55 0) 0AO: 7

-1
ct: (—00;7) U (0; )
Crecimiento: R - {0}
AV.x=0

c)Dom f=R-{2}
Co: (1;0)
C*:(=0;1) U (2;0)
Crecimiento: @
AV.x=2

e (-2)

Decrecimiento: @
AH:y=2

Imf=R-{3}

0A0: (03)

C™:(1;2)
Decrecimiento: R - {2}
AH.:y=3
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NUM. REALES. LOGARITMOS - RESPUESTAS

1) a) 1 f)-1 k) 6 p) 4
b) -1 g)-3 -1 q) -
¢ 0 h) 1 m) 2 r) %2
d) 2 i) 3 n) -3 s) 4
e) -1 j)-2 0)-3/2 t)1/3

2) a)3 log2+2log8
b) 5 log3 — 4log5
c)silogB +%log2
6 2 1
d)E log 2 —ElogS +Elog3

e)log18 + 2log:1 1 — 2log: 2
2 2 2

3 2 4 1 2
f)g log, a + Elogz b+ glogz c— Elogz d— Elogz e

3) a)3 b) 1 c)-8 d)-9/2
4) a)5/2 b) 10
5) a)8 b) 12 c)-5/2
6) a) x=-2 d) x=3 g)xi=2 x2=-2 j)x1=3 x2=-3 m)xi=4 x,=-1 p)x=2
b) x=-1 e)x=2 h) x=-5 k) x=-4 n) x1=1/2 x,=0 q) sin soluc
c x=1 f) x=1/2 i) x=0 )x1=3 x2=2  0)x=3 r)xi=0 xp=1
7 _ -
) a) S={6} g) S=1{2) m) s = {10;21})
b) s={3} h) s ={1 -1} n) S = {5}
Q) S={6) i) 5 ={9) o) 5 ={2)
d) §={37} j) $=1{2} p) =0
e) §=1{2} k) s ={625—} Q) S={4
f) S={4} ) S ={216} r) S = {0}
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FUNCION EXP. Y LOGARITMICA - RESPUESTAS

1) a)

DOMINIO R
IMAGEN (—4; o0)
Cco {1}
C+ (=;1)
C- (1; )
ORDENADA AL ORIGEN (0; 2)

CRECIMIENTO
DECRECIMEINTO
AH y=-4

9 DOMINIO R

IMAGEN (0; )
CO
C+
C-
ORDENADA AL ORIGEN 0; 1)
CRECIMIENTO

DECRECIMEINTO
AH y

| W

I
o

2) a) DOMINIO R
IMAGEN (—0;0)
AH y=20
Co ¢
ORDENADA AL ORIGEN 0; —=2)
CRECIMIENTO ¢
DECRECIMEINTO
C+

C-

MAXIMO
MINIMO

M| W D e =

a4



b)

d)

DOMINIO

IMAGEN

(2;00)

AH

y:

Cco

ORDENADA AL ORIGEN

(0; 3)

CRECIMIENTO

DECRECIMEINTO

C+

C-

MAXIMO

MINIMO

B N 8 T S

DOMINIO

IMAGEN

(0; o)

AH

y=0

Cco

ORDENADA AL ORIGEN

(0; 16)

CRECIMIENTO

DECRECIMEINTO

C+

C-

MAXIMO

MINIMO

W N e I IS

DOMINIO

IMAGEN

AH

Cco

ORDENADA AL ORIGEN

CRECIMIENTO

DECRECIMEINTO

C+

C-

MAXIMO

MINIMO
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3) a)f(x) =3.5%

4)

5)

b)f(x) =3.2%

Q) f =4.(3)

a)c’=09
b)C° = {0}

) C°={2}

a)

DOMINIO R
IMAGEN (—1; =)
Co {13
ORDENADA AL ORIGEN (0_ _ 1)
'’ 2
CRECIMIENTO R
DECRECIMEINTO 0
C+ (1; )
C- (—o0;1)
MAXIMO 2
MINIMO 2
A fe)=-3.3°
4 X
9  f@=2.(3
N f@=:.5
d) ;?
e)?
co =g
DOMINIO (0; )
IMAGEN R
AV x=0
Co {13
ORDENADA AL ORIGEN A
CRECIMIENTO (0; )
DECRECIMEINTO 0
C+ (1; o)
C- (0;1)
MAXIMO A
MINIMO 2
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b)

6) a)

DOMINIO (0; )
IMAGEN R
AV x=0
Co {1}
ORDENADA AL ORIGEN A
CRECIMIENTO @
DECRECIMEINTO (0; )
C+ 0; 1)
C- (1;0)
MAXIMO A
MINIMO A
DOMINIO (—00;5)
IMAGEN R
AV x=5
¢ &
2
ORDENADA AL ORIGEN (0; logs 10)
CRECIMIENTO @
DECRECIMEINTO (—0;5)
C+ (_00_2)
5 '2
- :3)
MAXIMO A
MINIMO A
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b)

d)

DOMINIO (2; )
IMAGEN R
AV x =2
Co {21}
10
ORDENADA AL ORIGEN 4
CRECIMIENTO (2; )
DECRECIMEINTO 1)
C+ (21 )
—_— 00
10'21
- (215)
] % 10
MAXIMO a
MINIMO A
DOMINIO (3_ )
2
IMAGEN R
AV v 3
2
Co {2}
ORDENADA AL ORIGEN !
CRECIMIENTO (5 _ oo)
2 )
DECRECIMEINTO 1)
C+ (2; )
C- )
, (32
MAXIMO !
MINIMO 7
DOMINIO (0; )
IMAGEN R
AV x=0
¢ G
2
ORDENADA AL ORIGEN !
CRECIMIENTO (0; )
DECRECIMEINTO 1)
C+ (1 )
- 1
v (0:3)
’z 0, 2
MAXIMO A
MINIMO A
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